

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaujhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Külföldben minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona, félévre 5 kor,
negyedévre 2.50 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
3 fill. Petít betűknél nagyobb, avagy
"szabványos", vagy kerettel ellátott hir-
detések térmérték szerint egy négyszög
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknek árkedvezmény.

A VÉGSŐ HARC.

A véderőreform megszavazása. — Rettenetes botrányok a képviselőházban. — Az ellenzéki képviselőket rendőrök vitték ki. — Beláthatatlan fontosságú események.

— jun. 5.

Tegnap reggel óta a parlament beláthatatlan fontosságú eseményeknek színhelye. Drámai gyorsasággal hihetetlen jelenetek játszódnak le ott, melyektől meg kell borzadnia mindenkinek, akár milyen pártállású is legyen. Kétségtelen, hogy ezt a megdöbbentő, kétségbeejtő helyzetet az ellenzék konoksága és végzetes politikája idézte fel.

Erről a dátumról, mely a magyar nemzet életében örökké emlékezetes marad, s azokról az eseményekről, melyek e napon lejátszódtak, *ítéletet csak a történelem hívős ítélőszéke mondhat.*

Tisza István gróf kedden délután első, második és harmadik olvasásban megszavaztatta a véderőjavaslatot, továbbá — ami különben e mellett kisjelentőségű, — a parallel-ülések tartására vonatkozó indítványt.

Mindez természetesen a legörületesebb kavargásban történt meg. Az ellenzék óriási zajt csapott, de Tisza oda sem hallgatott rájuk, hideg nyugalommal beszélt a gyorsíróknak s miután a munkapárt az ő intésére többször felállott, percek alatt elfogadottnak mondotta ki a véderőjavaslatot. Majd felfüggesztette az ülést s ezután az újból megnyitott ülésen, persze ismét az ellenzék tomboló zajongása közepette, hitelesítették a jegyzőkönyvet.

A délutáni ülésen olyan botrányok voltak, aminek még soha a világ egyetlen parlamentjében sem fordultak elő.

Tiszát, amidőn az ülést megnyitotta, borzalmas lármával, füttyel, trombitálással fogadta az ellenzék. Az ülést hosszú ideig nem lehetett folytatni, Tisza több ízben felfüggesztette azt. A zajongás közben Tisza feljegyezte azoknak a képviselőknek a neveit, akik a legnagyobb botrányt csinálták.

Az egyik szünet után aztán, amikor Tisza bejött az ülésérembe, megjelent ott mögötte egy rendőrszapat is.

Tisza átadta azt a fehér lapot, amelyre előzőleg a lármázó

és füttyülő képviselők neveit felírta. Pavlik rendőrfelügyelőnek nyújtotta át az ívet azzal a parancssal, hogy ezeket a képviselőket, ha szükséges, karhatalommal is vezesse ki az üléséremből.

A teremben leirhatatlan jelenet támadt, mikor a rendőrséget meglátták. Felugráltak a padokra, onnan ordítottak.

Pavlik és utána a rendőrelgények a baloldali padosor felé siettek, ahol Justh Gyula ült. Justhot egy pillanat alatt körülvette egy csomó ellenzéki képviselő. Pavlik Justh Gyulához akart menni, hogy kivezesse. Felszólította, hogy azonnal hagyja el a termet.

— Egy lépést sem megyek innen — mondotta Justh.

A rendőrök Justh Gyulához nyultak, de nem bírták kivinni.

Gróf Károlyi Mihály izgatott hangon kiáltott a rendőrökre:

— Azonnal távozzanak. Nincs joguk itt lenni és nincs joguk hozzánk nyulni.

Pavlik kötelességére hivatkozott és kijelentette, hogy ő nem tehet mást, mint amit neki parancsolnak.

Károlyi erre felemelte a kezét és kétszer fejbevágtá Pavlikot.

Pavlik egy percre megtántorodott és parancsot adott a rendőröknek, hogy fogják közre Károlyi Mihályt és vezessék ki. Az egész ellenzék tapsolva éljenezte Károlyit. Felugráltak a padokra, onnan szidták Tiszát.

Az 1821-es és 1252-es számú rendőr fogta meg gróf Károlyit. A gróf folyton kiáltotta:

— Nem türhetem, hogy egy öreg, beteges embert, Justh Gyulát a rendőrök vigyék ki a képviselőházból. Testemmel védem meg őt!

Károlyit ezalatt tuszkolták a rendőrök előre. Két rendőr húzta előre, az 1859-es számú pedig hátulról toltá. A képviselő magából kikelv, vérvörös, majd hirtelen elsápadó arccal ordította:

— Gázság, gyávaság, amit a munkapárt csinál. Ez a rendőr nem tehet róla, Tisza parancsolta. Oroszországban sem csinálnak ilyen dolgot.

A rendőrök vitték le az emeleten Károlyit végig a folyosókön és kalap nélkül vitték az utóára, ott fogva tartották.

Bennt az üléséremben ezalatt folytatták a rendőrök munkájukat. Leirhatatlan drámai jelenetek között eltávolították.

gróf Bathhányi Pált,
Sümei Vilmost,
Urmánczy Nándort,
Lovászy Mártont,
Eitner Zsigmondot,
Polónyi Dezsőt,
Justh Gyulát,
Polónyi Gézát,
Palugyai Móricot,
Preszly Elemért,
Szmracsányi Györgyöt,
Holló Lajost,
Zlinszky Istvánt,
Veszprény Istvánt,
Bikády Antalt,
Ferbach Károlyt,
Huszár Károlyt,
Ivánka Oszkárt,
Csuha Istvánt és
gróf Károlyi Józsefet.

Félhatkor a rendőrök elvezették munkájukat: az elnök által megjelölt képviselőket eltávolították. Ezután Tisza újból megnyitotta az ülést, de a megmaradt ellenzéki képviselők ismét oly örületes zajt csaptak, hogy az ülést félórára fel kellett függeszteni.

Negyedéltkor Tisza újból megnyitotta az ülést. Apponyi megmaradt társaival kivonult a teremből s ekkor az ülést — az ellenzék távollétében, — zavartalanul befejezték.

Ez alkalommal aztán Tisza István gróf a munkapárt meleg óvációi között nagy beszédben indokolta meg a történeteket. Az ülés végén a szerdai ülés napirendjére a katonai perrendtartás tárgyalását tűzték ki.

A magyar parlamentben tehát példátlan botrányok játszódtak le. Végtelenül fájdalmas jelenetek voltak; de minden józan belátású ember egyetért abban, hogy ennek a nehéz operációnak végre meg kellett történnie. Az obstrukció fékevesztett örületén végre erőt kellett venni s hogy ez a kénytelen aktus most lejátszódtott, azért a felelősség egyedül Justhkat terheli, akik a par-

lamenti anarchiát megteremtették. — Ezt az anarchiát most a többség megtörte, adja az Isten, hogy most már a beteg parlament s az e miatt sinylődő ország is a teljes gyógyulás útján haladjon előre.

— jun. 5.

A döntő harc előzményei. A képviselőház hétfői ülésének végén végre döntő fordulat állt be a többségnek a parlament munkaképességéért folytatott küzdelmében. A képviselőház ugyanis elhatározta, hogy a keddi ülés végén szavazni fog arról az indítványról, melyet Szepesházy Imre beterjesztett s amely szerint a Ház ezentul mindennap két ülést fog tartani egy helyett.

A munkaképesség és eredményes parlamenti működés szempontjából nagyjelentőségű lépés előzményei röviden ezek: Lukács László miniszterelnök hétfőn írásban választott az ellenzék szombati állítólagos „béke”-javaslatára. A válaszirát részint kimutatja, hogy az ellenzék feltételei közérdekből nem fogadhatók el, részint pedig tárgyi tekintetben teljesen kielégítő ellenproponciókat tesz. Az ellenzéki pártok vezéreká mégis azt határozta, hogy ezt a választ ultimátumnak tekinti és azt tárgyalási alapul nem fogadja el. Erre a viszonválaszra és az abban foglalt fenyegetésre a munkapárt nem is tehetett egyebet, mint hogy hadállását a provokáció folytán egy döntő és kiadós lépéssel előbbre toltá.

Ezután az események drámai gyorsasággal peregtek le. A véderő megszavazásáról s a képviselőházban lejátszódtott hallatlan botrányokról vezércikkünkben adunk tudósítást.

Junius 10-én

dől el a jegyzői internátus sorsa.

Nagyfontosságú jegyzőgyűlés.

A régóta napirenden levő s az utóbbi időben sok kavargást okozott jegyzői internátus kérdése, — s főleg az a nagy kérdés, hogy hol legyen hát ez az internátus, — e hó 10-én dől el véglegesen. Dókus Gyula alispán intézkedése folytán e napra hívta össze gyűlésre és határozathozatalra a jegyzőket Mankovits János jegyzőegyesületi elnök, a következő figyelemreméltó sorok kíséretében:

Zemplén vármegye alispánja az iránt hívott fel, hogy a községi és körjegyzők gyermekei részére tervbe vett internátus helyének megállapítása végett az egylet összes tagjait junius hó 10-ik napjának d. u. 4 és fél órájára a vármegyeháza nagytermében megtartandó gyűlésre hívjam össze.



Sátoraljaujhely

HUNGARIA

Széchenyi-tér 6. sz.
a rk. templom mellett.



vegytisztító- és gőzmosó.

Tisztításra elfogad mindennemű béli és alkalmi ruhákat, butorszöveteket.
Gallérok, kézelők kristály fehér tisztítása. Vasalások 1 órán belül.

Midőn szeretett alispánunk eme felhívását veletek közlöm s a gyűlést a jelzett időre egybehívom, a következő sorokat intézem hozzátok szeretett kartársaim.

Elsősorban arra kell kérnem mindnyájukat, hogy jertek el mindannyian. Feledve az utolsó idők kellemetlen eseményeit, mellőzve minden animozitást, azzal az erős elhatározással hagyjátok el otthonotokat, hogy a magunk és a jövő jegyzői generáció érdekében egy maradandó intézménynek vetjük meg alapjait.

Édes barátaim!

Zemplén vármegye társadalma ezer jóakarral sietett támogatásunkra mikor a jegyzői internátus létesítése végett kérő szavakkal kerestük fel, — és hisszük, hogy e támogatás — a jövőben sem tagadja meg tőlünk, — de méltán el is várja, hogy mi is szakítva a személyi torzsalkodásokkal, végre valahára a tettek mezejére lépünk.

Ennek első feltétele az, hogy higadt és komoly megfontolás után, döntünk végre afölött, hogy hol állítsuk fel a zemplénvármegyei jegyzők internátusa s a kisebbségben pedig legyen annyi önfegyelmesség, hogy készséggel és szeretettel vessen magát alá a többség határozatának.

Csak ha ez és ekként megtörtént, tehetjük le talpköveit a magasított intézménynek, s csak akkor várhatjuk a jövőben a vármegye intézőköreinek és a vármegye nagy közönségének is további támogatását.

Hiszem, hogy ti mindnyájan átértéztétek és megértettétek hozzátok intézett e szavainnak mélységét, eljőszők mindannyian s békés és szeretetteljes együttműködéstek által lehetővé teszitek az eszme létesítését, egymáshoz való szeretetteljes ragaszkodástok ismét felhossa a dicsőség napját egünkre, mely csak oly nem régen is oly széppé, oly melegé tette egyleti életünket.

A viszontlátásig is isten veletek.

Mankovits János,
egyleti alelnök.

A város parlamentjéből.

Kétnapos közgyűlés.

Sátoraljajhely, jun. 5.

A városi képviselőtestület hétfőn és kedden folytatódólagos közgyűlést tartott, mely a városnak több igen nagyjelentőségű ügyét ölelte fel. A kétnapos közgyűlés iránt a képviselőtestületi tagok érdeklődése nem volt valami nagyon általános; ugy az első, mint a második napon alig 15—20 városatyja jelent meg a közgyűlésen, viszont azonban, akik ott voltak, annál élénkebben vettek részt a nem egyszer nagyarányúvá fejlődött vitaközösben.

I. nap

A hétfői közgyűlés ismét a közvilágítás körüli végét nem érv meditatiók és viták jegyében folyt le. Ezen kívül is volt ugyan egy pár nevezetesebb tárgy, de mint rendesen, amikor a villany napirenden van, ugy most is ez a téma foglalta le a tárgyalási idő kétharmad részét. A közgyűlésnek ezt a részét, mivel a vita ezuttal is legnagyobb részét a sajtóban és közgyűléseken már számtalanszor pertraktált körülmények felett folyt, — csak egész röviden adjuk itt.

A villany.

Dr. Wittmann ismert szakvéleményére nézve a pénzügyi bizottság azt a javaslatot tette a közgyűlésnek: hívják fel a szakértőt pótlólag annak megállapítására vajjon az utcai izzó-

és ivlámpák tényleg 16, illetve 1000 gyertyafénytel égnek-e, s ha nem, mennyi kára van ebből a városnak? E mellett bízzák meg a polgármestert, hogy sürgősen tegyen meg minden lépést, amit szükségesnek lát a közvilágítás javítására.

Dr. Bettelheim Jakab hosszabb beszédben amellett érvelt, hogy nem a villanygyár az oka a közvilágítás mizériáinak, hanem kizárólag az a körülmény, hogy a városnak a villanytársasággal kötött szerződése botrányosan hátrányos. Ezért a baj orvoslása az lenne s szóló arra nézve tesz indítványt, hogy a közgyűlés küldjön ki egy bizottságot, mely a villanytársasággal érintkezésbe lépjen s azzal megegyezve új szerződést alkosson.

Schiller Kálmán keményen hangoztatta, hogy igenis, a villanygyár a hibás, s ezt a szakértői jelentésből is kimutatta. Egyébként azt javasolta, hogy a polgármestert utasítsák a legszigorubb lépések megtételére.

Dr. Buza Barna ugyanezt hangoztatta s egyttal konkrét indítványt tett, hogy:

a polgármester hívja fel a villanygyárat a hiányok 30 nap alatt való pótlására, amit, ha a gyár nem tesz meg, tegyen lépéseket a szerződés felbontása iránt. Egyidejűleg már a mai naptól a legszigorubb ellenőrzést vezessék be, feszültségmérőket szerelzenek stb.

Hericz Sándor és dr. Nagy Arthur felszólalásai után

Kérészy főmérnök azt javasolja, küldjenek ki egy ad hoc bizottságot, amely arra nézve tegyen előterjesztést, van-e mód a jelenlegi szerződés alapján rendet csinálni, s ha nincs, miképpen lehetne új szerződést kötni?

Erényi Manó dr., Csizy Béla dr., Halász József, Buza Barna és a polgármester ismételt felszólalásai után a közgyűlés

elfogadta egy a pénzügyi bizottság, mint Buza Barna és Kérészy Gyula indítványait. A bizottságba a polgármester elnöklése alatt Hajnal Dezsőt, Buza Barnát, dr. Nagy Arthurt, Halász Józsefet és Kérészy Gyulát választották meg.

Egyéb ügyek.

A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul a polgármesternek az *ujhely-vajáni helyiérdekű* vonat létesítése tárgyában tett indítványát s eddigi lépéseit, egyben felhatalmazta őt a további lépések megtételére.

A városközi és gyámpénztári tőkét egyenlően osztják szét és helyezik el az ujhelyi bankokban, beleértve a szövetkezetet is.

A közigazgatási és rendészeti bizottság javaslata alapján elhatározták, hogy lépéseket tesznek az adminisztráció bajainak orvoslására. E lépések: *Bogyay Béla* fegyelmi és *Pataky Miklós* főjegyző nyugdíj-ügyét megsürgetik, *Kulics József* közigazgatási gyakornok békés uton való nyugdíjazását, illetve végkielégítését megkísérlik.

Több apró ügy elintézése után a közgyűlés folytatását keddre halasztották.

II. nap.

Kedden minimálisra csappant érdeklődés mellett gyors tempóban vagy hetven ügyet intézett el a közgyűlés. Ezek között alig akadt jelentősebb fontosságú.

Az eltávozott *Reichard Sándor* helyett *Wilkovszky Kálmán*, az elhunyt *Vadászy Antal* helyett pedig *Ladányi Miklós* jönnek be a képviselőtestületbe, mint virilisták.

A mozgófényképvállalkozónak a bérletidő átszámítására vonatkozó kérelmét nem teljesítették. A jegyárak kért felemelésére nézve felhatalmazták

a tanácsot, hogy a mozinak havonta legfeljebb kétszer 30%-os helyáremelést engedélyezhessen.

A nyugdíjszabályzat módosítása volt a keddi közgyűlés legfontosabb tárgya. A leglényegesebb módosítások, melyeket a város az eddigi rendben tesz: a teljes szolgálati idő 40 év helyett 35 év; a nyugdíj kiszabásánál nemcsak a fizetést, hanem a lakbért is beszámítják; a nyugdíj 10 évi szolgálat után 40%, azután minden évben 2%-kal nő; s végül az özvegy nyugdíj 2440 kor. fizetésig 50%, a fizetés ezen felüli része után 30%.

A többi apró ügyben említésre méltó, fontosabb határozatok nem hoztak.

VÁRMEGYE és VÁROS

(Közszemlén. A polgármester értesíti az érdekelteket, hogy a folyó évi II.-od oszt. ker. adókirovési lajstrom a város adóügyi osztályában junius hó 2-től 10-ig terjedő 8 napon át közszemlére van kitéve s azt a jelzett időben hivatalos órák alatt az érdekeltek megtekinthetik és az elleni észrevételeket írásba foglalva a város adóügyi osztályánál vagy a polgármesternél előterjeszthetik.

(Az előmunkálati engedélyek hatálybalépése. Zemplén vármegye alispánja a multkoriban előmunkálati engedélyt adott Degenfeld-Schonberg József grófnak a szinnai határban fekvő erdősegek terméseinek kiszállítására szolgáló erdei vasut megtervezésére. Ebből az alkalomból felmerült az az elvi kérdés, hogy a vármegyei alispánok által megadott és az idevonatkozó szabályrendelet szerint a kereskedelmi miniszterhez bejelentendő előmunkálati engedélyek hatálya a kiadás napján lépnek-e hatályba, avagy csak a felebbezési határidő lejártával és akkor, ha a miniszter a bejelentést tudomásul vette? A kereskedelmi miniszter elvi jelentőséggel kimondotta, hogy az 1881. XLI. t.-c. 7. §. alapján kiadott előmunkálati engedélyek minden további felebbezési határidő bevárása nélkül jogerősek s legfeljebb arról lehet szó, hogy ily előmunkálati engedélyeket felügyeleti szempontból a miniszter hatályon kívül helyezheti.

A homonnai fülemüle-pör.

Wertheim-kulcs története.

Sátoraljajhely, jun. 5.

A magyar ember életében sok mindenféle nevetséges és szomorú kuriozumszámba menő eset fordul elő s főleg ami a pereskedést illeti, erről híres nemzet vagyunk, mert hát a magyar ember a jussát nem hagyja.

Az igaz, hogy már rég letűntek a magyar közélet szinteréről a Józsa-gyurik, akik csupán azért nem fizettek, hogy pert akasszanak a nyakukba, minthogy e nélkül a nemesi élet nem is volt élet. És elmúlt szerencsésen az az idő is, mikor a magyar paraszt a madárfütyü tulajdonjogáért is képes volt perelni, amint azt Arany János olyan szépen megörökítette elmés költeményében.

Az eset, amelyről szó van, ezekhez a régi kuriozumok perekhez áll közeli rokonságban s bennünket már azért is érdekelhet, mert a sátoraljajhelyi törvényszék ítéletével nyert megoldást.

Az érdekes per tényállása a következő: *Homonnán* egy árverés alkalmával X. megvett egy tűzálló

pénzszekrényt. A végrehajtott azonban a szekrény kulcsát nem tudta átadni a vevőnek, mert állítása szerint a kulcsok a fivérének vannak, a kinek a szekrényben tízezer korona értékét képviselő üzleti könyvei s egyéb értékei vannak eltéve.

A megnevezett kulcsos fivér csakhamar jelentkezett is, mennyiben írásban felszólította a Wertheim-szekrény boldog új tulajdonosát, hogy adja ki az értékeit. Mi lett volna természetesebb, minthogy a felszólított azt válaszolta, hogy készséggel kiadja, csak adja át a kulcsokat, avagy jön maga személyesen el és vegye ki a holmiját.

A kulcsok birtokosa azonban nem jelentkezett, sem a kulcsokat nem küldte el, hanem egyszerűen ügyvédet fogadott s beperelte a szekrény új tulajdonosát tízezer korona kártérítésért.

Hát hallott valaki ilyen abszurdumot? Én ki akarom adni a megvett szekrényben levő tárgyakat, de aki kéri, nem adja ide a kulcsokat, hanem mintegy azt kívánja, hogy kasszafuró, betörő legyen, tegyem tönkre a megvett pénzszekrényt s miután erre nem vagyok hajlandó, beperel az állítólagos érték erejéig, holott a kulcsok a megvett pénzszekrény tartozékai s végelemezésben a megvett szekrényben lévő tárgyak is az új birtokost illethetik.

Ez valóságos madárfütyty-per s ami még fokozza az érdekességet, a homonnai első bíróság a kulcsos felperes javára döntött, alperest elmarasztalván a per összege és a költségek megfizetésében.

A jussát persze a másik fél sem hagyta. Felebbezett az ujhelyi törvényszékhez, amely már másképp ítélte, amennyiben a pénzszekrény tulajdonosának adott igazat. Ebbe azonban nem tudott belenyugodni a felperes s ő is felebbezett a kassai kir. táblához, mely a napokban döntött a hires perben, helybenhagyva a törvényszék ítéletét s a felperest a több mint 300 korona perköltésben is elmarasztalta.

Ha jó Arany János élne, újra irhatna egy a diófán fütyülő madárpert, de bizonyára nem ugy fejezné be, hogy a bíró:

„Jobb felől üt (nekem fütyül),
Bal felől üt (nekem fütyül),
Kendtek elmehetnek,”

hanem a két fél ügyvédjének a zsebére ütne, mert ez a per valóban nekik fütyült.

Ujhelyi mizériák a rendőrség jelentésében.

Schmidt Lajos rendőrkapitány a szocialista tüntetésről, a közvilágításról, az utcakövezésről s a köztisztaság követelményeiről.

Ujhely város rendőrkapitánya most adta be a tanácshoz a május hóról szóló szokásos jelentését. Az e havi jelentés nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mint rendszerint ezek a jelentések; amennyiben a rendőrkapitány ezuttal nemcsak a bűnesetek statisztikáját adta, hanem röviden megemlékezett a közvilágítás, a köztisztaság, továbbá a hiányos és rossz utcakövezés bajairól is. A figyelmet igénylő irás érdekesebb részeit itt közöljük:

A személy- és vagyonbiztonság május hóban általában véve kielégítő volt, nagyobb említésre bűncselek-

Jfy. Klein Jakab festék és kefeáru kereskedő Sátoraljajhely (Szemben a pénzügyigazgatósággal. Petőfi-utca.)
Ajánlja dusan felszerelt raktárát a következő árukból: m i n d e n n e m ű por- és olajfestékek, email, kerti butor és padló-lakkok, brunalin, matulin, megerlin, butortisztító olajok, pormentesítő olaj, kátrány karbolineum és kátrány lemezek.
Nagy választék mindennemű háztartási kefeáru és kefekülönlegességekben a legjutányosabb árakban.

Midőn szeretett alispánunk eme felhívását veletek közlöm s a gyűlést a jelzett időre egybehívom, a következő sorokat intézem hozzátok szeretett kartársaim.

Elsősorban arra kell kérnem mindnyájatokat, hogy jertek el mindannyian. Feledve az utolsó idők kellemetlen eseményeit, mellőzve minden animozitást, azzal az erős elhatározással hagyjátok el otthonotokat, hogy a magunk és a jövő jegyzői generáció érdekében egy maradandó intézménynek vetjük meg alapjait.

Edes barátaim!
Zemplén vármegye társadalma ezer jóakarattal sietett támogatásunkra mikor a jegyzői internátus létesítése végett kérés szavakkal kerestük fel, — és hisszük, hogy e támogatását a jövőben sem tagadja meg tőlünk, — de méltán el is várja, hogy mi is szakítva a személyi torzalkodásokkal, végre valahára a tettek mezejére lépünk.

Ennek első feltétele az, hogy higadt és komoly megfontolás után, döntsünk végre afölött, hogy hol állítsuk fel a zemplénvármegyei jegyzői internátusa s a kisebbségben pedig legyen annyi önfegyelmesség, hogy készséggel és szeretettel vesse magát alá a többség határozatának.

Csak ha ez és ekként megtörtént, tehetjük le talpköveit a magaslatos intézménynek, s csak akkor várhatjuk a jövőben a vármegye intézőköreinek és a vármegye nagy közönségének is további támogatását.

Hiszem, hogy ti mindnyájan átértétek és megértettétek hozzátok intézett e szavaimnak mélységét, eljősztek mindannyian s békés és szeretetteljes együttműködések által lehetővé teszitek az eszme létesítését, egymáshoz való szeretetteljes ragaszkodástok ismét felhozza a dicsőség napját egünkre, mely csak oly nem régen is oly szép, oly meleg tette egyleti életünket.

A viszontlátásig is isten veletek.

Mankovits János,
egyleti alelnök.

A város parlamentjéből.

Kétnapos közgyűlés.

Sátoraljaujhely, jun. 5.

A városi képviselőtestület hétfőn és kedden folytatódólag közgyűlést tartott, mely a városnak több igen nagyjelentőségű ügyét ölelte fel. A kétnapos közgyűlés iránt a képviselőtestületi tagok érdeklődése nem volt valami nagyon általános; úgy az első, mint a második napon alig 15—20 városatya jelent meg a közgyűlésen, viszont azonban, akik ott voltak, annál élénkebben vettek részt a nem egyszer nagyarányú fejlődött vitaközösben.

I. nap

A hétfői közgyűlés ismét a közvilágítás körüli végét nem érő meditatiók és viták jegyében folyt le. Ezen kívül is volt ugyan egy pár nevezetesebb tárgy, de mint rendesen, amikor a villany napirenden van, úgy most is ez a téma foglalta le a tárgyalási idő kétharmad részét. A közgyűlésnek ezt a részét, mivel a vita ezuttal is legnagyobb részét a sajtóban és közgyűlésekben már számtalanszor pertraktált körülmények felett folyt, — csak egész röviden adjuk itt.

A villany.

Dr. Wittmann ismert szakvéleményére nézve a pénzügyi bizottság azt a javaslatot tette a közgyűlésnek: hívják fel a szakértőt pótlólag annak megállapítására vajjon az utcai izzó

és ivlámpák tényleg 16, illetve 1000 gyertyafénytel egynek-e, s ha nem, mennyi kára van ebből a városnak? E mellett bízzák meg a polgármestert, hogy sürgősen tegyen meg minden lépést, amit szükségesnek lát a közvilágítás javítására.

Dr. Bettelheim Jakab hosszabb beszédben amellett érvelt, hogy nem a villanygyár az oka a közvilágítás mizériáinak, hanem kizárólag az a körülmény, hogy a városnak a villanytársasággal kötött szerződése botrányosan hátrányos. Ezért a baj orvoslása az lenne s szóló arra nézve tesz indítványt, hogy a közgyűlés küldjön ki egy bizottságot, mely a villanytársasággal érintkezésbe lépjen s azzal megegyezve új szerződést alkosson.

Schiller Kálmán keményen hangoztatta, hogy igenis, a villanygyár a hibás, s ezt a szakértői jelentésből is kimutatta. Egyébként azt javasolta, hogy a polgármestert utasítsák a legszigorúbb lépések megtételére.

Dr. Buza Barna ugyanezt hangoztatta s egyuttal konkrét indítványt tett, hogy:

a polgármester hívja fel a villanygyárat a hiányok 30 nap alatt való pótlására, amit, ha a gyár nem tesz meg, tegyen lépéseket a szerződés felbontása iránt. Egyidejűleg már a mai naptól a legszigorúbb ellenőrzést vezessék be, feszültségmérőket szerezzenek stb.

Hericz Sándor és dr. Nagy Arthur felszólalásai után

Kérészy főmérnök azt javasolja, küldjenek ki egy ad hoc bizottságot, amely arra nézve tegyen előterjesztést, van-e mód a jelenlegi szerződés alapján rendet csinálni, s ha nincs, miképpen lehetne új szerződést kötni?

Erényi Manó dr., Csizy Béla dr., Halász József, Buza Barna és a polgármester ismételt felszólalásai után a közgyűlés

elfogadta úgy a pénzügyi bizottság, mint Buza Barna és Kérészy Gyula indítványait. A bizottságba a polgármester elnöklete alatt Hajnal Dezsőt, Buza Barnát, dr. Nagy Arthurt, Halász Józsefet és Kérészy Gyulát választották meg.

Egyéb ügyek.

A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul a polgármesternek az *ujhely-vajáni helyi érdekű* vonat létesítése tárgyában tett indítványát s eddigi lépéseit, egyben felhatalmazta őt a további lépések megtételére.

A városházi és gyámpénztári tőkét egyenlően osztják szét és helyezik el az ujhelyi bankokban, beleértve a szövetkezetet is.

A közigazgatási és rendészeti bizottság javaslata alapján elhatározták, hogy lépéseket tesznek az adminisztráció bajainak orvoslására. El lépések: *Bogyay Béla* fegyelmi és *Pataky Miklós* főjegyző nyugdíj-ügyét megsürgetik, *Kulics József* közigazgatási gyakornok békés uton való nyugdíjazását, illetve végkielégítését megkísérlik.

Több apró ügy elintézése után a közgyűlés folytatását keddre halasztották.

II. nap.

Kedden minimálisra csappant érdeklődés mellett gyors tempóban vagy hetven ügyet intézett el a közgyűlés. Ezek között alig akadt jelentősebb fontosságú.

Az eltávozott *Reichard Sándor* helyett *Wilkovszky Kálmán*, az elhunyt *Vadászy Antal* helyett pedig *Ladányi Miklós* jönnek be a képviselőtestületbe, mint virilisták.

A mozgófényképvállalkozónak a bérletidő átszámítására vonatkozó kérelmét nem teljesítették. A jegyárak kért felemelésére nézve felhatalmazták

a tanácsot, hogy a mozinak havonta legfeljebb kétszer 30%-os helyáremelést engedélyezhessen.

A nyugdíjszabályzat módosítása volt a keddi közgyűlés legfontosabb tárgya. A leglényegesebb módosítások, melyeket a város az eddigi rendben tesz: a teljes szolgálati idő 40 év helyett 35 év; a nyugdíj kiszabásánál nemcsak a fizetést, hanem a lakbért is beszámítják; a nyugdíj 10 évi szolgálat után 40%, azután minden évben 2%-kal nő; s végül az özvegyi nyugdíj 2440 kor. fizetésig 50%, a fizetés ezen felüli része után 30%.

A többi apró ügyben említésre méltó, fontosabb határozatok nem hoztak.

VÁRMEGYE és VÁROS

(Köszömlén. A polgármester értesíti az érdekelteket, hogy a folyó évi II-od oszt. ker. adókievetési lajstrom a város adóügyi osztályában junius hó 2-től 10-ig terjedő 8 napon át közszemlére van kitéve s azt a jelzett időben hivatalos órák alatt az érdekeltek megtekinthetik és az elleni észrevételeket írásba foglalva a város adóügyi osztályánál vagy a polgármesternél előterjeszthetik.)

(Az előmunkálati engedélyek hatálybalépése. Zemplén vármegye alispánja a multkoriban előmunkálati engedélyt adott Degenfeld-Schonberg József grófnak a szinai határban fekvő erdősegek terméseinek kiszállítására szolgáló erdei vasut megtervezésére. Ebből az alkalmából felmerült az az elvi kérdés, hogy a vármegyei alispánok által megadott és az idevonatkozó szabályrendelet szerint a kereskedelmi miniszterhez bejelentendő előmunkálati engedélyek hatálya a kiadás napján lépnek-e hatályba, avagy csak a felebbezési határidő lejártával és akkor, ha a miniszter a bejelentést tudomásul vette? A kereskedelmi miniszter elvi jelentőséggel kimondotta, hogy az 1881. XLL t.-c. 7. §. alapján kiadott előmunkálati engedélyk minden további felebbezési határidő bejárása nélkül jogerősek s legfeljebb arról lehet szó, hogy ily előmunkálati engedélyeket felügyeleti szempontból a miniszter hatályon kívül helyezheti.)

A homonnai fülemüle-pör.

A Wertheim-kulcs története.

Sátoraljaujhely, jun. 5.

A magyar ember életében sok mindenféle nevelés és szomorú kuriozumszámba menő eset fordul elő s főleg ami a pereskedést illeti, erről híres nemzet vagyunk, mert hát a magyar ember a jussát nem hagyja.

Az igaz, hogy már rég letűntek a magyar közélet színteréről a Józsa-gyurik, akik csupán azért nem fizettek, hogy pert akasszanak a nyakukba, minthogy e nélkül a nemesi élet nem is volt élet. Es elmult szerencsésen az az idő is, mikor a magyar paraszt a madárfütyty tulajdonjogáért is képes volt perelni, amint azt Arany János olyan szépen megörökítette elmés költeményében.

Az eset, amelyről szó van, ezekhez a régi kuriozumok peréhez áll közeli rokonságban s bennünket már azért is érdekelhet, mert a sátoraljaujhelyi törvényszék ítéletével nyert megoldást.

Az érdekes per tényállása a következő: *Homonnán* egy árverés alkalmával X. megvett egy tűzálló

pénzszekrényt. A végrehajtott azonban a szekrény kulcsát nem tudta átadni a vevőnek, mert állítása szerint a kulcsok a fivérének vannak, a kinek a szekrényben tizezer korona értékűt képviselő üzleti könyvei s egyéb értékei vannak elteve.

A megnevezett kulcsos fivér csakhamar jelentkezett is, mennyiben írásban felszólította a Wertheim-szekrény boldog új tulajdonosát, hogy adja ki az értékeit. Mi lett volna természetesebb, minthogy a felszólított azt válaszolta, hogy készséggel kiadja, csak adja át a kulcsokat, avagy jöj-jön maga személyesen el és vegye ki a holmiját.

A kulcsok birtokosa azonban nem jelentkezett, sem a kulcsokat nem küldte el, hanem egyszerűen ügyvédet fogadott s beperelte a szekrény új tulajdonosát tizezer korona kártérítésért.

Hát hallott valaki ilyen abszurdumot? En ki akarom adni a megvett szekrényben levő tárgyakat, de aki kéri, nem adja ide a kulcsokat, hanem mintegy azt kívánja, hogy kasszafuró, betörő legyek, tegyem tönkre a megvett pénzszekrényt s miután erre nem vagyok hajlandó, beperel az állítólagos érték erejéig, holott a kulcsok a megvett pénzszekrény tartozékai s végelemzésben a megvett szekrényben levő tárgyak is az új birtokost illethetik.

Ez valóságos madárfütyty-per s ami még fokozza az érdekességet, a homonnai első bíróság a kulcsos felperes javára döntött, alperest elmarasztalván a per összege és a költségek megfizetésében.

A jussát persze a másik fél sem hagyta. Felebbezett az ujhelyi törvényszékhez, amely már másképp ítél, amennyiben a pénzszekrény tulajdonosának adott igazat. Ebbe azonban nem tudott belenyugodni a felperes s ő is felebbezett a kassai kir. táblához, mely a napokban döntött a híres perben, helybenhagyva a törvényszék ítéletét s a felperest a több mint 300 korona perköltségben is elmarasztalta.

Ha jó Arany János élne, újra irhatna egy a diófán füttyülő madárpert, de bizonyára nem úgy fejezndő be, hogy a bíró:

„Jobb felől üt (nekem füttyül),
Bal felől üt (nekem füttyül),
Kendtek elmehettek,”

hanem a két fél ügyvédjének a zsebére ütne, mert ez a per valóban nekik füttyült.

Ujhelyi mizériák a rendőrség jelentésében.

Schmidt Lajos rendőrkapitány a szocialista tüntetésről, a közvilágításról, az utcakövezésről s a köztisztaság következményeiről.

Ujhely város rendőrkapitánya most adta be a tanáshoz a május hóról szóló szokásos jelentését. Az e havi jelentés nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mint rendszerint ezek a jelentések; amennyiben a rendőrkapitány ezuttal nemcsak a bünesetek statisztikáját adta, hanem röviden megemlékezett a közvilágítás, a köztisztaság, továbbá a hiányos és rossz utcakövezés bajairól is. A figyelmet igénylő irás érdekesebb részeit itt közöljük:

A személy- és vagyonbiztonság május hóban általában véve kielégítő volt, nagyobb említésre bűncselek-

Jfj. Klein Jakab festék és kefeáru kereskedő Sátoraljaujhely (Szemben a pénzügyigazgatósággal. Petőfi-utca.)
Ajánlja dusan felszerelt raktárát a következő árukból: mindenféle por- és olajfestékek, email, kerti butor és pádló-lakkok, brunalin, matulin, megerlin, butortisztító olajok, pormentesítő olaj, kátrány karbolineum és kátrány lemezek.
Nagy választék mindennemű háztartási kefeáru és kefekülönlegességekben a legjutányosabb árakban.

mény nem történt. Lopás büntette 7, lopás vétsége 7, egyéb bűneset vagy vétség 4 esetben fordult elő, illetőleg ennyiszor fogatosítottatott nyomozás; baleset bejelentés 13 történt jelentéktelenebb sérülésekről.

A kihágási iktatóba beérkezett 174 ügydarab. Eltoloncoltatott és kitasítottatott 45 a közbiztonságot veszélyeztető egyén.

Amerikába kivándorolt 10, visszatért 2 egyén. Tűz, jelentéktelenebb, két esetben fordult elő.

A politikai izgalmból folyólag a szociáldemokrata párthoz tartozó szervezett munkások május hó 24-én részleges sztrájkba léptek. A segédmunkások közül a délutáni órákig körülbelül 180-an nem dolgoztak. Rendzavarás nem történt.

Közvilágításunk, különösen most, az ugynevezett nyárvilágítás, amikor az egész városban mintegy 150 lámpa ég, minden kritikán aluli. Itt megemlítem azt is, hogy ha a szél fúj: a vezetéknek legnagyobb része felmondja a szolgálatot.

Közlekedési akadályok elő nem fordultak ugyan, azonban ismételve is nem mulaszthatom el jelenteni, hogy számos utca burkolata és járdái rosszak, évek óta gondozatlanok; azon a címen, hogy csatornázi fogunk, nincsenek karbantartva, javítva. Ha és amennyiben a csatornázás ez idén sem létesül, kívánatos lenne a hiányos burkolatu utcáknak még az idén való javítása.

A belügyminiszter ur rendelete értelmében fokozottabb gondot fordítottunk a köztisztaság és közegészség érdekeire. Az elmúlt hóban ugy a közhelyeken, mint sok magánháznál szemléket tartottam, aminek az lett az eredménye, hogy közegészség és köztisztaság ellenes állapot miatt többeket érzékenyen meg kellett büntetnem. Utcaink rendszeresen separtettek. Itt azonban az a kifogásolni való, hogy nem öntöztetnek s az összesepert szemetet, különösen a mellékutakról nem hordják el.

Az elmúlt hónapban beérkezett összesen 1010 ügydarab. Ebből elintézetlen maradt 34 darab.

HIREK.

A tiszáninneni ref. egyházkerület közgyűlése.

A tiszáninneni ref. egyházkerület kedden kezdte el tavaszi közgyűlését Miskolcra a ref. felsőbb leányiskola dísztermében. A gyűlésre a kerület összes lelkészei, valamint az egyházmegyéi világi elnökei és gondnoki teljes számban megjelentek.

A közgyűlést Fejes István püspök mélyen megható imája vezette be. A tudós püspök Isten áldását kérte a gyűlésekre. Ezután Dókus Gyula főgondnok mondott tartalmas megnyitó beszédet, amelyben Meczer Béla gondnokot 25 éves működése alkalmából üdvözölte. Következett a gyűlési tagok igazolása, majd Radácsy György egyházkerületi főjegyző a püspöki jelentést terjesztette elő, amelyet észrevétel nélkül tudomásul vettek.

Ezután Dókus Ernő elnök a elnöki előterjesztéseket tette meg, a melyeket hozzászólások után szintén tudomásul vettek.

Az elnök a kegyelet érzésével jelenti, hogy Firczak Gyula munkácsi gör. kath. püspök elhunyt. Majd bemutatja Zsilinszky Mihály volt bányai ág. ev. hitv. egyházkerületi felügyelő köszönet levelet.

A közgyűlés legérdekesebb pontja volt Zoványi Jenő sárospataki tanár ügye. Ez az ügy annak kapcsán került szóba, hogy a dunamelléki püspök megküldte a Zoványi Jenő uji-

tott fegyelmi ügyében a konventi bíróság ítéletét. Ehez az ügyhöz sokan hozzászóltak és végül az átiratot tudomásul vették.

Ezután folytatták a gyűlést. D. u. 1 órakor a Korona-szálló dísztermében ebéd volt.

Lévay József tiszteletbeli doktor. A hivatalos Budapesti Közlöny vasárnapi száma közölte, hogy a válás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter előterjesztésére a király megengedte, hogy Lévay József költő, a budapesti tudományegyetemen tiszteletbeli doktorrá avattassék. Ez az örvendetes hír nemcsak Miskolcra érdeklő, mely a nyolcvanhat éves poétának otthona, hanem az egész országot, a magyar irodalmat, melynek Lévay József régi, értékes, koszosur költője. A tiszteletbeli doktori cím teljesen megilleti ezt a kiváló író, akinek nemcsak költői invenciója, hanem kiváló tudása is méltó becsülést szerez a magyar irodalomnak.

Firczak Gyula püspök halála. Megrendítő gyászshir döbbsentette meg vasárnap reggel a munkácsi egyházmegye görög katolikus ruthén híveit. Firczak Gyula titkos tanácsos, munkácsi püspök, hosszas betegeskedés után szombaton meghalt. A hazafias érzésű, jótékonyaságáról ismert, apostoli buzgalmu egyházfejedeleme halála nem jött váratlanul, de mégis a katasztrófa erejével hatott mindenkire. A görög katolikus hívők gyászában őszinte megrendüléssel osztoznak az országnak s különösen ennek a vármegyének más vallású polgárai is, a kik az elhunytban az ideális főpap, a nagyszabású ember és a példás hazafi eszményképét tisztelték.

Magánvizsgák a főgimnáziumban. A helybeli főgimnáziumban a magánvizsgálatok június hó 12. és 13. napjain lesznek. A magánvizsgálatok reggel 8 órakor kezdődnek.

A jogakadémiai tanárok országos szervezkedése. A jogi szakoktatás évtizedek óta huzódó ügye, a kinevezéseknél az utóbbi időben tapasztalt nem épen szabályszerű eljárások, a jogtanárok javadalmazásait megállapító eljárásnál észlelt téves törvénymagyarázatok, az új egyetemek küszöbön álló felállításai stb. megérlelték a jogtanároknak az egyesülés eszméjét. A szervezkedés iránti mozgalmat a kassai jogakadémia tanári kara indította meg, felhívására a mozgalomhoz az ország valamennyi jogakadémiája csatlakozott. Az előterkeztetlet az ügyvédi kamara helyiségében Budapesten május 29-én tartották meg, amelyre a jogakadémiák részben képviselőiket küldték ki, részben írásban jelentették be csatlakozásukat. A sárospataki jogakadémiát dr. Szabó Sándor, dr. Trócsányi József és dr. Buza László jogtanárok képviselték. Az értekezlet, melyet Kérészy Zoltán mint elnök a szervezés szükségességét kidomborított, tartalmas beszéddel nyitott meg, egyhangulag határozta el, hogy az egyesület, „A jogakadémiai tanárok országos egyesülete” cím alatt megalkotja s az alapszabály tervezetének kidolgozásával a kassai jogakadémia tanári karát bízza meg. Az alakuló gyűlés szeptember vagy október hónapban fog megtartatni.

Meghívó. A sátoraljaujhelyi statusquo izr. anyahitközség elemi iskolájának 1912. jun. 12-én a városi színházban rendezendő, gyermek szín-előadással egybekötött jótékony célú évzáró ünnepélyére a t. szülőket és iskolabarátokat tisztelettel meghívja a tantestület. Az előadás d. u. 4 órakor veszi kezdetét. Jegyek előre váltathatók Landesmann Miksa könyvkereskedésében. Helyárok: Alsó és középpáholy 6 K, emeleti páholy 4 K, földszinti ülőhely 1-6 sor 1-50 K, 7-12 sor 1 K. II. emeleti páholyra

deák jegy 50 fill. A tiszta jövedelem részben a Zemplénnvármegyei Tanítók Háza, részben az izr. tanítók árvaháza javára lesz fordítva. A jótékony célra való tekintettel felülfizetéseket és adományokat hálás köszönettel fogad és nyugtáz Szabó Jakab isk. igazgató. Tisztelettel kérjük a m. t. közönséget a jegyekről kellő időben gondoskodni, miután azok a jelentkezés sorrendje szerint lesznek kiadva, nehogy abból bármely aprehensio keletkezze.

Évzáró vizsgák a Karolineumban. A paulai szt. Vinczéről nevezett irgalmas Nővérek vezetése alatt álló sátoraljaujhelyi „Karolineum” r. k. leánynevelő és tanintézetben az 1911. és 1912-ik isk. évben a vizsgák sorrendje a következő: Junius 7-én d. e. fél 8 órakor „Veni Sancte”, utána hittan az elemi népiskolában, d. u. 3 órakor hittan a párhuzamos elemi (Externát) osztályokban, 10-én d. e. 8 órakor hittan a polgári isk. osztályokban, 11-én d. e. 8 és fél órakor oszt. vizsg. az elemi népisk. I-II. o. d. u. 3 órakor oszt. vizsg. az elemi népisk. III. o., 12-én d. e. 8 órakor oszt. vizsg. az elemi népisk. IV. o., 13-án d. e. 8 órakor a párhuzamos elemi népisk. I-IV. o., 14-én d. u. 3 órakor a francia nyelvet tanulók vizsgája, 15-én d. u. 4 órakor zenevizsgálat, 16-án d. u. 5 órakor évzáró ünnepség, 17-én d. e. 8 órakor oszt. vizsga a polgári iskola I. o., d. u. 3 órakor a polgári osztály tornavizsgája, 18-án d. e. 8 órakor oszt. vizsga a polgári iskola II. o., 19-én d. e. 8 órakor oszt. vizsga a polgári iskola III. o., 20-án d. e. 8 órakor oszt. vizsga a polgári iskola IV. o., 21-én „Te Deum”, az érdemsorozat felolvasása, bizonyítványok kiosztása. 22-én d. e. 8 órakor a magántanulók írásbeli: d. u. 2 órakor szóbeli vizsgája. A polgári osztályok kézimunka-, festés és rajzkiállítás június 15-20-ig, d. e. 10 óráig bezárólag tekinthetők meg.

Bonnot elfogatása a moziban. A holnapi előadás műsorának kétségtelenül egyik legérdekesebb száma lesz a párisi apacskirály elfogatásáról készült felvételek bemutatása. Ugy ez a páratlanul érdekesítő kép, valamint a műsor többi kiváló száma is mutatja, hogy mozik mindinkább élénkebb s élvezetesebb szórakozóhelylyé lesz. A közönség is mind nagyobb számban keresi fel a mozit, mert kitűnően és olesón szórakozik ott.

Tanítók gyűlése Gálszécsen. A Felsőzempléni Ref. Egyházmegyei Tanítóegyesület ez évi rendes közgyűlését most tartotta meg Gálszécsen Péter Mihály, Bernáth Aladár és Liszky Bertalan elnöklete alatt. A közgyűlés színvonalát megjelenésükkel emelték Nemes Sándor főszolgabíró egyházmegyei tanácsbíró, Tomary Pál, Nyitrai Lajos és Hubay Bertalan lelkészek és még többen. A közgyűlésen Péter Mihály szívélyes szavakkal üdvözölte Bernáth Aladár újjannal megválasztott világi elnököt, ki ez alkalommal először jent meg mint elnök a közgyűlésen s aki évenként 1 drb 20 koronás aranyat ajánlott fel egy kitűnő tanító egyesületi tag jutalmazására. E jutalmat a jelen alkalommal Zsoldos Ferenc nagyraskai tanító nyerte el. Egyesületi aljegyzőnek ugyancsak Zsoldos Ferenc választott meg. Ezután Puskás Lajos magyarizségi tanító felolvasást tartott a tanítók anyagi helyzetéről s a következő határozati javaslat elfogadását kérte: 1. A magyar tanítók és tanítónőknek tekintet nélkül az iskolák jellegére adassék meg a hasonló képzettséggel bíró állami hivatalnokok részére megadott fizetés, illetőleg a tanítóóság osztassék a XI., X., IX. fizetési osztályokba. — 2. A korpótlék továbbra is meghagyassék mindaddig, míg a tanítóóság előtt a VIII. és VII. osztályba jutás meg nem nyitatik. 3. Számíttassék be az

1893 előtti idő is. 4. A kántori fizetés a tanítóitól külön választassék és külön méltányos megállapítást nyerjen. 5. Az állami tisztviselőknek megadott családi pótlékban a tanítók is részesüljenek. 6. A szolgálati idő 35 évre szállitassék le. A közgyűlés ezen határozati javaslatot elfogadta és a felettes hatóságok útján a kultuszminiszterhez felterjeszteni határozta. Ezek után az egyesületet érdeklő több fontos ügyet intézett el még a közgyűlés.

Oláh Rudi leányát elgázolták. Nyiregyházáról jelentik: Szombaton délután négy órakor a Rákóczi-uton, közvetlenül Nagy Kálmán gyógyszer-tára előtt, a 15-ös számú bérkocsi véletlenül elgázolta Oláh Rudi újhelyi cigányprimás Piroska nevű 7 éves leányát. Az elgázolt gyermeket a gyógyszer-tára vitték, ahol Lakatos Imre dr. és Nagy Kálmán gyógyszerész részesítették első segélyben. A kis leány állapota — az eddigi vizsgálat szerint — nem súlyos.

SPORT.

A SAC. Homonnán. Vasárnap délután ismét Homonnán volt a SAC, hogy lejátsza a pünkösöd vasárnapról — a rossz idő miatt — elmaradt mérkőzést. A játék eredménye 2:2 lett, ami különben egyáltalában nem mutatja a két egyesület között fennálló erőviszonylatot. A SAC. ugyanis a gimnázisták akadályoztatása miatt — kik első csapatának zömét képezik — csak nagyon gyenge és egyáltalában nem gyakorlott játékosokkal szerepelhetett Homonnán s így nem is érhetett el jobb eredményt. Bár még ily gyenge csapat mellett is látható fölényben volt a jobb eredmény elérését részben a szokatlan füves pályára, részben a homonnaiak lelkes játéka és — elég nagy szerencséje gátolta meg. Az újhelyi csapat állandóan a homonnaiak kapuja előtt tanyzott s számtalan lövést küldött a kapura, amit azonban az ügyes homonnai kapus szépen védett. A mérkőzés első gólját Homonna lötte, amit Újhely rövidesen egy 11-esből ki egyenlített. A második félidő vezető gólját egy lefutásból szintén a HAC. szerezte meg, amit — és ez mutatja leginkább a játék állását — az újhelyiek bal hátvédője, Bogár egyenlített ki. A nem tulságosan élvezetes mérkőzést Matyi vezette, igazságon és pártatlanul, bár a homonnai közönségnek nem teljes meglegedése mellett.

Sátoraljaujhelyi Vasutas — Miskolczi Vasutas 1:1. Mig a SAC. Homonnán mérkőzött eldöntetlenül, addig a másik újhelyi csapat a SVSC. szintén eldöntetlenül végzett a miskolcziakkal. — Az újhelyi vasutasok egyre erősbödő formáját mutatja ez az eredmény, melyet a vidék egyik erős munkáscsapata, a miskolczi vasutas sport klub ellen elért. A vezető gólt az újhelyiek szereztek meg, melyre következett a miskolcziak ki egyenlítő gólya és ez sokak állítása szerint — nem is volt gól, mert a labda csak az újhelyi kapu mellett ment el és nem belé. A bíró azonban gólnak ítélte s ezen kívül azután más gól nem is esett egyik részről sem. A mérkőzést Medveczky (SAC) vezette elfogulatlan ítélezésekkel, de nem a közönség szájaize szerint.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

G-né Helyben. Sziveskedjék velünk teljes nevét tudatni, mert ismeretlen kézből még verseket sem fogadunk el.

Felolvas szerkesztő: Dr. Adriányi Béla. Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor. Laptulajdonos: Ehlert Gyula.

ELSORANGU
LIPIK GYÓGYFORDÓ
 Szlavonia

Biztosan gyógyít:
 Alkalikus, sós,
 jódos vizek
 Radicativ források 64° C.

rheumát. ischiast, anyagcse-rezavarokat, cukorbetegséget, alkati bajokat, gyermekkórokat, csonttöréseket és izzadá-mányokat.
 Nyári és téli kúra.
 Kívánatra prospektus ingyen.

Bérbeadó lakás.

A Csalogány-utca 21. sz. alatt lévő, a Központi Takarékpénztár tulajdonát képező egy négy szobás lakás fürdőszobával és mellékhelyiségekkel **junius 15-től** bére adó, esetleg eladó.

Értekezhetni lehet a Központi Takarékpénztárnál.

3259/1912. tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A sátorajauhelyi kir. törvényszék telekkönyvi hatósága közhírré teszi, hogy a Sátorajauhelyi Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtónak, Dávid János végrehajtást szenvedő elleni 300 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a sátorajauhelyi kir. törvényszék területén levő, Sátorajauhelyi r. t. város határában fekvő, a sátorajauhelyi 1497. sz. betétben A. I. 1-3. sor 2173. és 2174. hr. szám alatt felvett ház, kertből álló ingatlanból és $\frac{700}{10000}$ rész közös legelő illetőségéből Dávid János B/1. alatti $\frac{3}{4}$ rész jutalékára 2105 koronában ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi junius hó 25. napján délelőtt 10 órakor a kir. törvényszék árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, v. 210 K. 50 f. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ába jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyi rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága megállapítja, miszerint:

1. a fenti ingatlan a kiküldési ár $\frac{2}{3}$ részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető;
2. hogy azon árverelő, aki a kiküldési árat meghaladó ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés után bánatpénzét az általa ígért vételár 10% -áig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyelmen kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésben mint árverelő, több rész nem vehet.

Sátorajauhelyben, a kir. törvényszéknél, mint tkvi hatóságnál 1912. évi április hó 17-én.

Wieland s. k.,
kir. táblai bír.

Jeget

szállítok üzletek, valamint privát házakhoz bármily mennyiségben jutányos ár mellett.

Havi előjegyzéseket elfogad:

KLEIN GÉZA.

Telefon szám: 64.

Ugyanitt Dreher-féle kőbányai palackozott friss sör kapható.

1647/1912. szám.

Szerencs nagyközség előjáróságától.

Árverési hirdetmény.

Szerencs nagyközség országos-, heti- és napi vásár helypénzszedési joga 1913. évi január hó 1. napjától kezdődő 6, esetleg 3 évi időtartamra újból bére adatik.

Felhivatnak mindazok, kik fenti vásárbérletet elnyerni óhajtják, hogy a feltételeknek megfelelő írásbeli zárt ajánlatukat legkésőbb

folyó évi junius hó 18. napjának déli 12 órájáig

Szerencs nagyközség előjáróságához címezve, alólírott községi főjegyzőnél annál inkább beadják, mivel a később érkező, vagy szabálytalanul, esetleg táviratilag tett ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

A beérkezett ajánlatok fölött a bizottság folyó év junius hó 18-án délután 3 órakor tartandó ülésén fog dönteni. Fentartja magának a bizottság azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül a tett ajánlatokra való tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg az ajánlatot tevők között nyílt szóbeli árverést tarthasson, avagy pedig az összes ajánlatok visszautasítása mellett másként intézkedhessen.

Az árverési feltételek Szerencs község főjegyzőjénél a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők és lemásolhatók.

Kelt Szerencsen, 1912. évi május hó 31.

Darvas László sk.
főjegyző.

Rozgonyi András sk.
főbíró.

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

TÉLI ÉS NYÁRI GYÓGYHELY.

Nagyvárad mellett. Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hévíz-forrása, víz-hőfoka 49 C. — 17 millió liter napi mennyiség.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok s női betegségek ellen. 1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán

a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait. Tükör-kád, iszapmór és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó-, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, teniszpálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. — Posta, távirat, interurban telefon.

Curtaxa és zenedíj nincs.

Prospektust küld az
Igazgatóság.

Ha „FORHIN“-nal permetez,

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
készen állapotban!



I-szor
kevesebb
a gond,
II-szor
kevesebb
a munka,
III-szor
kevesebb
a munkabér!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is!
Bármily harmatnál permetezhet vele, semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat!

Gyártjuk az eddig dr. Aschenbranté szabadalmát képezett

Rézkenport és bordói port is.

Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FORHIN-gyártól, Budapest, VI., Vározi-út 93.

Kitüntette az 1904. évi St. Louis világtalálkálitáson „Grand Prix“-el.

Tisztítsd csak



Globus
Fémisztítókivonattal
a világ legjobb fémisztítószerére

Jobban tisztít mint más fémisztítószer.

1272/1912. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sátorajauhelyi kir. járásbíróságnak 1911. évi Sp. II. 1028/4. sz. végzése következtében Krausz Manó javára 75 korona s járuléka erejéig 1912. évi március hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le és felülfoglalt és 1000 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, szarvasmarhák stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a királyhelmezi kir. járásbíróság 1911. évi V. 573/2. számú végzése folytán 75 korona tőkekövetelés, ennek 1911. évi november hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 22 kor, 36 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Semjénben leendő megtartására 1912. évi junius hó 8-ik napjának d. n. 3 órája határidőül ki-tűztetik és ahhoz a venni szándékozó oly meg-jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-gok az 1881. LX. törvénycikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérvőknek, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Királyhelmezi, 1912. évi május hó 26-án.

Udvarhelyi Béla,
kir. bir. végrehajtó.

3260/1912. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A sátorajauhelyi kir. törvényszék telekkönyvi hatósága közhírré teszi, hogy a Sátorajauhelyi Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtónak, kiskoru Pál Gyula és József végrehajtást szenvedő elleni 807 kor. 50 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sátorajauhelyi kir. törvényszék területén lévő, Sátorajauhelyi r. t. város határában fekvő, a sátorajauhelyi 2508. sz. betétben A + 1. sor 501. hr. szám alatt felvett házból álló ingatlanból kiskoru Pál Gyula és kiskoru Pál József B/2-3. alatti $\frac{3}{4}$ rész jutalékára, a C/2. alatt özv. Pál József Hetei Etelka javára bekebelezett özvegyi hasznélvezeti jog terhével, amennyiben a megelőző követelés fedezetére ezennel 2000 koronában megállapított összeg az árverésen megígértnek, különben pedig a nyomban megtartandó árverésen ezen özvegyi hasznélvezeti jog nélkül 2100 koronában ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi junius hó 26-ik napjának d. e. 10 órájkor a kir. törvényszék árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 210 koronát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tvszék telekkönyvi hatósága megállapítja, miszerint:

1. a fenti ingatlan a kiküldési ár $\frac{2}{3}$ részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető;
2. hogy azon árverelő, ki a kiküldési árat meghaladó ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés után bánatpénzét az általa ígért vételár 10% -áig kiegészíteni, mit ha elmulaszt, ígérete figyelmen kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésben mint árverelő, több rész nem vehet.

Kelt Sátorajauhelyben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1912. évi április hó 17-ik napján.

Wieland,
kir. táblai bír.

Megjelen

szerdán é

Szerkesztő

Sátorajauh

Telefon

Kéziratokat

Nyilttörben m

Uj

A parla
mény, me
után, de
es a munk
akarát dön
megfelel, a
semmiféle
lőtte a nem
zeti életne
zetekért v
fordítva. E
érzi, hogy
ket ő a m
ő kárára
joga, de k
a törvénye
a polgárhá
szűnik a
mikor az é
csak egy t
az életnek

Bizony,
a többség
többszöröse
bályokat, a
akik ezek
kijátszásá
szélére a m

Készaka
hogy ezek
nemzet érd
szempontjá
van-e, eld

A ZEM

Az u

Irta: c
Kezdh
elsárgult ré
juk, hogy é
kongással v
ces hangja
gel csengett
a kandalló
égett, csak
tek, pattogt
tüzes faszál
mondhatnár
Kemenczey
mas ábránd
órautés, me
ki kezéből
óta szorong
ki tudja há
ben mélabu
el ajkát, mi
gyönyörű
lenne. De
romantika
mulófélben
relem is re
jobb lesz t
a tárgyra s
Sándor nag
tragédia, m

